



31 мая 1937г.

СОВНАРКОМ СССР

*Молотов*  
тov. МОЛОТОВУ.

Препровождаю при сем для сведения заметки  
иностранный прессы относительно советского  
золота.

С тов. приветом

*А. Сванидзе*  
(А. Сванидзе)

Приложение: упомянутое.

90  
28

"Сибирьсоком"  
от 19/7-1957г.

### Вопрос о золоте решен.

"Золотая лихорадка" приходит к концу, заявляет "Файниншл Таймс". Было бы лучше, если бы она никогда не начинилась. Праздники Троицы успокают тех, которые продолжали сомневаться в будущем золотого металла: советское золото нашло себе обеспеченный рынок и угрозы, касающиеся возможного снижения цены на золотой металл, рассеялись в облаках, откуда им никогда не следовало появляться.

Соглашение Вашингтон - Москва. Страхи созвались вследствие вызванного прилива советского золота на свободный рынок Лондона. Что случится с золотым металлом в результате этого возросшего предложения? В нормальный период рынок легко поглотил бы русское золото, как он поглощает то, которое поступает от южно-африканских и австралийских продуцентов, а также от европейских "дотезераторов". Но этот раз оказалось необходимым поставить вопрос о роках.

Вопрос этот решен: США заключили с СССР соглашение, в силу которого американские власти будут приобретать советское золото непосредственно без того, чтобы оно проходило Лондон. Вашингтон приступил к переговорам с Москвой лишь только начались крупные продажи металла за советский счет. Соглашение, к которому пришли обе державы, должно быть достаточно гибким для того, чтобы не фиксировать ни количество, ни цену сделок, но принцип непосредственных покупок установлен.

Давид Чудет призовет этому соглашению: Советы - потому что они избегают расходов и хуртова в Лондоне и

потому что они уверены в возможности предъять металл, в ухудшении положения которого они совершенно не заинтересованы; США - потому что они устанавливают порядок на золотом рынке и усиливают контроль над своим импортом золота; весь мир - потому что золото выходит невредимым из испытания, по поводу которого пессимисты предсказывали его разгром.

Америка действует теперь в отношении золота так, как она когда то поступала в отношении серебра: в свое время она решала покупать "белый" металл непосредственно от стран-производителей (Мексика, Канада) или держателей его (Китай), теперь она решает покупать желтый металл у советских производителей. Лондонский рынок перестает как в том, так и в другом случае играть роль посредника.

Частный арбитраж вместе с тем теряет еще одну свою функцию. Трансфер золота все больше регулируется непосредственными взаимоотношениями эмиссионных банков, фондов валютного регулирования, квазичастств. Золото становится государственным товаром.

Демонстрация в Японии. В тот момент, когда дело советского золота разрешилось к общему удовлетворению, Япония сообщила, что она увеличивает цену золота в иенах. Говорили о снижении цены на золото. Токио отвечает его повышением.

Токио доводит цену грамма золота до 3,77 иен, которая в 1931г. по паритету составила 1 грамм = 1,23 иены. Постепенное повышение довело эту цену к июю 1936 года до 3,50

*97  
80*

ион. В результате чего, который было когда-то эквивалентно 750 миллиграмм золота в котором год тому назад представляло 285,71 миллиграмма, представляет теперь лишь 265,25 миллиграмма. Новое обесценение в 7,2% позволяет общую девальвацию японии по отношению к паритету 1931 года до 64,6%.

Несомненно, эта девальвация лишь констатирует фактическое обесценение японской валюты. Вместе с тем решение Токио, касающееся лишь золота, добывшего на рудниках Японии и Кореи, имеет лишь внутреннее значение. Оно тем не менее знаменательно: нынешняя тенденция не направлена в сторону революризации валют.